

Франс Боас (1858 – 1942)



- Американский антрополог, лингвист и естествоиспытатель
- Основатель современной антропологии

Образование

- с юных лет проявлял интерес к изучению обычаев людей других стран. В школе занимался прежде всего математикой и физикой, строя свое образование на абстрактных науках. *получил образование в Германии, в Гейденбергском, Боннском и Кильском университетах*
- *Сначала специализировался в области физики и математики, затем испытал влияние выдающихся географов и натуралистов, молодой ученый почувствовал влечение к изучению природы в реальном мире и населяющих его людей, перешел к географии, а от нее к этнологии и лингвистике.*
- В 1881 году Боас защитил диссертацию, посвященную физическим параметрам, определяющим восприятие цвета воды.

Профессиональная деятельность

- В 1885-86 годах – стал преподавать в Берлинском университете и получил должность ассистента А. Бастиана в Этнографическом музее в Берлине *(здесь он уделяет основное внимание изучению коллекции этнографических материалов племени белла-кула, проживающего на северо-западном побережье северной Америки)*
- С 1886 года в США: редактор отдела географии журнала «Наука» («Science»)
- 1888-92 годы - преподаватель антропологии в университете Кларка в Вустере (штат Массачусетс),
- 1892-96 годы - сотрудник Музея естественной истории в Чикаго,
- 1896-1905 годы - сотрудник отдела этнологии Музея естественной истории в Нью-Йорке.
- С 1896 года преподавал **антропологию** в Колумбийском университете в Нью-Йорке (на протяжении 42-х лет и подготовил выдающихся антропологов)
- В 1899 году первым в США получил звание «полного профессора» антропологии.

Ученики Ф.Боаса:

- А. Кребер,
- М. Мид,
- Л. Уайт (1900-1975)
- Джозеф Гринберг,
- Рут Бенедикт

Экспедиции и путешествия

- В 1886-1931 годах вёл полевую работу среди индейцев Британской Колумбии (квакиютль, тлинкитов, цимшиан и др.)
- В 1883 году Боас отправляется в качестве журналиста, пишущего путевые заметки, в свое первое арктическое путешествие на остров Баффинова Земля.
- В 1886 году состоялась первая лингвистическая и этнографическая экспедиция Боаса на остров Ванкувер к индейцам квакиютль.
- В 1919-22 годы – полевая работа на Юго-Западе США.
- В 1912 г. - проводил антропологические и археологические исследования в Мексике
- В 1915 г. - Пуэрто-Рико.

- Координировал все основные полевые исследования языков и культур аборигенов Америки.
- в 1897-1901 гг. организовал экспедиции в районы российского Крайнего Севера, на Чукотку и Камчатку, для изучения исторических и лингвистических связей палеоазиатских народов. В этих экспедициях вместе с американскими коллегами работали российские этнографы и филологи, среди них знаменитый исследователь языка и культуры чукчей В.Г. Богораз и автор новаторских работ по юкагирскому, корякскому и алеутскому языкам В.И. Иохельсон.

Цели полевых исследований Боаса:

- обозначить различия и сходства языков, физических характеристик и социальных обычаев индейцев;
- показать их культуру такой, какой она представляется самим индейцам, взяв за основу группу индейцев квакиутль.

Исследуя определенные культурные черты -- фольклор, мифы, изобразительное искусство, ремесла, системы родства и т.д., Боас фиксировал районы их распространения, которые не всегда соответствовали выработанной им концепции культурной диффузии.

Культура каждого отдельно взятого племени представляла собой смешение самостоятельных, но пересекающихся между собой векторов (типы фольклора, мотивы искусства), которые формировали психологическое единство квакиутль.

Научная и административная деятельность

- В 1888 году опубликовал по результатам исследований работу под названием «Центральные эскимосы», положившую начало его научной карьере.
- В 1888 г. - создал Американское фольклорное общество,
- В 1889 г.- «Журнал американского фольклора» («Journal of American Folklore»),
- В 1902 г. стал одним из основателей, а в 1907-1908 гг. - президентом Американской антропологической ассоциации,
- В 1910 г. - стал президентом Нью-Йоркской Академии Наук,
- В 1917 г. - создал «Международный журнал американской лингвистики» («International Journal of American Linguistics»),
- В 1928 г. – стал президентом Американского лингвистического общества, а в 1931 г. - Американской ассоциации содействия развитию науки.

Основные работы Ф. Боаса:

- Руководство по языкам американских индейцев (1911—1922)
- *Ум первобытного человека (1911),*
- Первобытное искусство (1927)
- *Антропология и современная жизнь (1928)*
- *Расы, языки и культуры (1940),*

«Не носи себя другим, а носи других к себе»

- Боас стал основоположником **комплексного изучения** феномена человека в его культурном и историческом многообразии, осуществляемого с опорой на данные биологии, лингвистики, археологии и других областей знания
- “Каждая культура может быть понята только как историческое явление”.
- Культура - это совокупность моделей поведения которые человек усваивает в процессе взросления и принятия им своей культурной роли .
- «Причины бедствий человечества, причины нищеты, болезней - социальные, а не биологические, - надо улучшить социальные условия, а не какие-то наследственные свойства людей».